



## 镜相



陆文龙 /摄

“台上一分钟，台下十年功。”用在舞蹈班孩子们的身上十分贴切。很多时候也许我们只看到成功者光鲜的一面，却没有看到他们艰苦付出的一面。通过这组孩子们在舞蹈班训练学习的瞬间抓拍，让

我们看到了孩子们的专注、快乐、顽皮和苦痛的情感表达。

拍摄地点：陕西省镇坪县

拍摄器材：Canon EOS 5D Mark II

### 点评

#### 陆文龙：用黑白讲述凡人故事

潘定安

与小陆认识时间不算长，在镇坪县采访时经朋友介绍认识的。他在繁忙工作之余，能潜心读摄影理论，勤实践，及时调整方向，稳扎稳打；在摄影上常常以学生自居，真诚且虚心让人感动。

文龙与我处于两个不同的文化带，黄河文化滋养孕育他长大。大学毕业后来到大巴山深处的镇坪县工作，一呆就是13年。对于一个80后年轻人来说能难可贵。

聊起摄影，他显得兴奋，很少发表观点一直在听。说到摄影走向和计划时。他告诉我：以前爱拍风光，现在改拍人文纪实了。我为他的愉快转身而高兴，终于有了个同类影友。

在秋季的南江河畔，我们聊得投机，很酣畅。我突然问

他：为什么喜欢摄影？他回答：拍家人。说的好，大家小家自家，他的家人我理解为亲人，熟悉的人，普通人。这正是每位摄影者应该确立的位置，“拍好身边人”。

为点评这组黑白《苦练》作品一直很纠结，自己黑白实践多作品少，90年代给报社投稿拍新闻图片，只要焦点实，唱好四季歌便罢（春耕夏收秋播冬管）。后来普及了数码摄影，五彩缤纷的灿烂代替了黑白灰的纯粹，黑白摄影又渐渐被人淡忘。这组黑白照片拍于镇坪县某舞蹈培训班上，文龙说他女儿在这里培训时前后几次拍摄的，作者动意是记录孩子这一段课余生活，结果越拍越上心。

作者严于构图，工于抓拍，精于表达，主观上一直在强调黑白灰的影调传达。镜头下用虚实、疏密、远近和大小等形式表达摄影主题，图片可以看出控制景深的能力非一日之功。

我们相信有耕耘就会有收获。文龙找到了自己热爱的事情是一种缘分，一直做自己热爱的事情是选择，把热爱的事情做到极致是天分与汗水。



## 修好人生这座桥

温洁

电影也诠释了家庭教育是孩子成长的重要之桥。马飞本是一个阳光感性的男孩，眼里有光亮，心中有梦想。可是家庭的变故，让马飞所有的幸福瞬间烟消云散，并跌入人生低谷。市里最好的博喻中学，成为很多学子成长的摇篮，他也加入其中。然而一学期的寄宿制学习未能改变他的命运，并将他推向矛盾的焦点，班级倒数第一。闫主任在全校师生大会上宣布他被退学，那个刚出狱的爸爸出现在现场，与主任唇枪舌剑，母亲跪下来求校长，都只为赢得校学习的机会。出狱后的马浩文也是加倍补偿孩子，他做到了，陪儿子一起学习、一起游戏、一起找到人生的方向、一起度过艰难的岁月、一起紧握人生的救命稻草，用一拼到底的精神挽回了留在博喻中学继续读书的机会，并彻底改变命运。

电影向世人展示了爱是修复人生的坚固之桥。“儿子，你是最棒的！”这句暖暖地鼓励帮助儿子找回了自信。那个足球改做的地球仪，是父爱的标志性物件，并贯穿电影始终。为了给儿子买电脑，穷困潦倒的爸爸不惜卖血，也要满足儿子的需要；为了制止校园欺凌，不惜被打得头破血流；为了带儿子看航模展，不惜忍受闫主任的嘲讽和教训；为了给儿子赢得机会，不惜挑战权威，与闫主任争辩，儿子的零分作文得以平反……每一个细节，都闪烁着父爱的光芒。所有缺失的爱都需要一点点补回来，这爱也为孩子架起了一座坚固的桥。如若无法弥补，必将成为人生最大的遗憾。你一定不会忘记，骄傲的闫主任与他的那个疯儿子，是多么残酷的对比。

电影也在告诉世人努力是实现梦想的助力之桥。这部电影从各个角度，都展示了努力的价值，给每位观众满满正能量。在这部影片中，无论你是以父母、老师或儿子的身份

在欣赏剧情，你都可以享受努力的过程，收获努力的结果，看到努力的光芒。闫主任用自己毕生的努力攀登人生高峰，马浩文用一辈子的努力为自己洗雪冤屈，高老师用自己的努力赢得大家认可，马飞用自己的努力完美实现逆袭，成为时代的骄傲……

电影从侧面反映出了独立思考是战胜逆境的捷径之桥。在太空，飞船的天线出了问题，与地面失去了联系，恐惧充斥在飞船的每一个缝隙里。谨慎的马飞没有慌乱，淡定地寻找解决办法，爸爸说的“遇到任何困难都要自己想办法解决”，给了他莫大的鼓舞和鞭策。独立思考，让他顺利解决难题，没有成为太空垃圾。在这个特殊的境遇里，马飞回想起少年时代，那次与爸爸走散后遭遇了人生最大的困难——1998年的特大洪水险些吞噬自己的生命。他用自己的独立思考解决了这个难题，成功自救，赢得第二次生命，这就是独立思考在电影中体现出来的最大价值。是啊，人的一生不知道会碰到多少难题，只有具备独立思考能力的人才会赢得机会。回归今天的现实，试想一下，如果我们的孩子真的跌落洪水中，他能逃出来吗？

很喜欢电影的经典台词：“这世界上有很多事情是我们控制不了的，但我们可以控制的是我们自己。”这看似很多人都明白的道理，但在行动中常常会被我们的懦弱打折。“如果你身处黑暗，还想要照亮别人，那你算是长大了。”所谓成长，就是学会负重前行。

每个人都是社会的一份子，都是一个特殊的个体，需要用一辈子时间，去修好人生这座桥。这座桥无论是高是矮，都需要真诚做桥墩，需要毅力做支撑，需要浓浓的爱去凝固。

修好人生这座桥，可以摆渡自己，亦可以摆渡世人。

51岁的王建春高度近视，眼镜片厚如啤酒瓶的底，笑起来眯成一条缝的眼睛躲在镜片后，看起来温和、亲切。

王建春有个习惯，走村串户总爱提个蓝布袋，里面装着满满的书，见着老乡就发。书里的一篇篇文章，是他当扶贫干部后利用无数个夜晚写作而成的，几年下来已经写下10万余字，整理了五大本。书里有他的扶贫工作感悟，主角则多是当地的脱贫户和扶贫干部，故事就发生在陕西省平利县的村村寨寨。

平利县地处秦巴山连片特困地区，王建春是县里的文联主席，从未在镇村工作过。2014年，他被派到距离县城最远的正阳镇张家坝村驻村帮扶。山路难走，他又近视，赴任路上摔过好几个大跤。

比山路更难走的是通往老乡心里的那条路。

“起先，到农户家摸底，问过叫什么名字，家里几口人、吃了没有，就不知道再说什么了。”王建春笑道，“而且老问‘吃了吗’，老乡会琢磨‘你是要送我救济粮呀，还是想蹭饭？’”

尴尬的不止这些。第一次下村，他就被老乡当成骗子拒之门外。原来，前阵子来了个外地人，说是扶贫的，假借镇上分房的名义，骗了这家人5000元。后来，多亏有位村民认出王建春，初见的尴尬才勉强化解。

晚上，回到住处，王建春写道：“之所以让老乡觉得是骗子，还是因为自己和骗子‘撞衫’又‘撞脸’——穿着讲究的皮鞋，一副高高在上的样子，指手画脚，咋看都不像个扶贫干部，倒是像在装腔作势。”

“‘装’即伪、假、骗，好干部不是装出来的，而是在真抓真帮真干中得到群众认可的。”王建春在一篇名为《下村莫‘装’》的文章里写下了自己的感悟。

除了反思工作，王建春笔下更多的是一个个脱贫故事，这些故事不长，更像是他给每位脱贫户写下的人物小传。

张坝村一个叫赵吉学的脱贫户，老伴害病，儿子打工也赚不回来钱，因为自卑，老赵一见外人，“双手就在外衣口袋不停地上下搓”，不知当握不当握，“双腿也紧张得发抖”。在镇村的帮扶下，老赵养猪、种魔芋、建茶园，慢慢地收入提高了，人也变得自信了。如今，遇到记者来采访，老赵“会很自然地伸出双手去握”，有时候还会开几句玩笑。

这些细致而生动的描写，都基于王建春对村里贫困户的长期观察。

在名为《唱支山歌给党听》的散文里，王建春记下了干部们帮孤寡老人张光德“找快乐”的故事。在七年时间里，张光德的四位亲先后离世，曾经乐观开朗的她有了轻生的念头。为了帮她找回生活的勇气，帮扶干部们把张家当成自己家，与老人一起吃住，还给老人买来手机、话筒。看着家里又热闹起来，张光德老人脸上又有了笑容，如今每到下午，她会邀来同村人，拿起话筒，一首接一首地唱歌。

《深山结远亲》《“草甸老哥哥”》《山村鞭炮声》……当王建春把脱贫故事集拿给村民看时，他们看到自己的名字印在白纸上，都很激动。

在平利县广佛镇柳林子村，被评为“自强标兵”的聋哑夫妇程良兵和妻子陈梅拿着王建春送来的书，不停地竖大拇指。

“看到谁家搬进新房，谁家添了猪崽儿，我都喜欢上前去问问，心里同他们一样高兴，就想把这些都记录下来。”王建春说，“我写的是村里人、身边事，倘若有老乡，孩子因为读了这些故事而受到激励，那我就算没有白写。”

王建春说：“如果有人问起我们平利靠什么脱贫，我会拿出这些书来给他看，这里有老乡们的艰苦奋斗，有干部们的无私奉献，有我们秦巴山人的精气神。”

一纸扶贫情

新华社记者  
张斌

满篇暖心事

## 影像

不久前，一位78岁的农村老太太亲自给本刊编辑部送来了一封手写信。在农村，这样大的年龄会识文断字的不多。因为时代风云，王登桂老人被迫中断学业，春耕秋种干了一辈子农活，受过不少磨难，但看得出来，她敬重文化、热爱报纸，初心未改。本刊将继续与广大热心读者一路相伴，全心全意为大家奉献更为精美的文化佳酿。——编者按

读者来信

信件

信件&lt;/